

自然资源利用和生态环境保护的问题及应对措施探讨

Discussion on the Problems and Countermeasures Utilization of Natural Resources and Ecological Environment Protection

许燕霞

Yanxia Xu

山东国建土地房地产评估测绘有限公司 中国·山东 济南 250110

Shandong's Land Real Estate Surveying and Mapping Co., Ltd., Jinan, Shandong, 250110, China

摘要: 现阶段,自然资源存在不合理乱用的问题,这对生态环境造成了极大的破坏,对社会的可持续发展是极为不利的。基于此,论文首先对自然资源与生态环境的含义与联系进行说明;随后,对自然资源与生态环境保护工作的现状进行分析;最后,对合理利用自然资源,并对有效的生态环境保护应采取的措施进行阐述,以供相关人士的阅读与分析。

Abstract: At present, there are unreasonable misuse of natural resources, which has caused great damage to the ecological environment, which is extremely adverse to the sustainable development of the society. Based on this, this paper first explains the meaning and connection of natural resources and ecological environment; then, the present situation of natural resources and ecological environment protection is analyzed; finally, the rational use of natural resources, and effective ecological environmental protection measures should be taken to elaborate for the relevant people to read and analyze.

关键词: 自然资源利用;生态环境保护;问题及应对

Keywords: utilization of natural resources; ecological environment protection; problems and solutions

DOI: 10.12346/etr.v3i5.3596

1 引言

在对经济进行发展的过程中,需要对大自然的各类资源进行开发和利用。但如果不加以节制,对自然资源进行掠夺性的挖掘与粗放型的使用,就会使生态环境的平衡被严重破坏,这对国家与社会经济的可持续发展极为不利。因此,国家必须重视生态环境与自然资源的保护工作,同时对相关工作的不足之处加以完善,进一步提高自然资源与生态环境保护工作的质量、效果。

2 自然资源与生态环境的含义及二者间的联系

2.1 自然资源与生态环境的基本含义

通常意义上的自然资源是指,能够被人类所使用的自然材料;即自然界中可以通过特定的生产、加工过程以获取经济收益与价值,借此对人类当前的生活水准进行提升,并有助于人类未来发展的自然环境等因素与条件的综合。

生态环境则是指,人类能够进行正常生存与发展的最基本条件。由于受历史、自然以及人为因素的影响,现阶段的自然生态环境的形势较为严峻;而相关的管理与责任部门,应进一步加强对生态环境的治理力度,以便可以对自然资源

与生态环境进行有效的保护,从而使现有生态环境问题可以得到科学、合理的解决^[1]。

2.2 自然资源与生态环境二者之间的关系

自然资源通常可分为可再生资源和非可再生资源。就可再生资源而言,当其开发与使用的速度超出了资源自身的再生速度,就会使可再生资源逐步转化为不可再生的资源;而不可再生资源则是有一定的储量限制,一旦开发耗尽便没有机会再生。以生态的角度分析,即资源的过度开采势必会引起一系列的自然环境问题,并引发出一系列的极端天气,土地荒漠化的问题也越加严峻,进而使自然环境的人口承载能力被削减。

3 自然资源与生态环境保护工作的现状

3.1 对两者的价值缺乏科学性的认知

在市场经济的发展过程中,大多数人都认定商品所具有的价值,是由生产这一商品消耗掉的社会必要劳动时间所决定的,其中所包含的不进行交易的事物,并不存在价值。因长期受这一传统理念的影响,使人们对自然资源与生态环境所具有的价值,缺少正确、科学的认知理解,这直接导致生产活动中存在资源被过度开采、开发以及被掠夺性地占有等

【作者简介】许燕霞(1975-),女,中国山东济南人,本科,高级工程师,从事自然资源研究。

现象。而这种对自然资源的无限制索取、破坏,会使人类赖以生存的环境被无限制的破坏。现阶段,常常被用来衡量经济增长指标的是国民生产总值,其主要囊括了工业、农业生产的产品以及相关服务的价值,在这当中对于固定资产进行了折旧计算;但这当中的资源损耗以及生态环境破坏所造成的损失,却没有被计算在内。因此,尽管国家的经济指标在不断增长,但自然资源的利用效率却极低,这也从侧面反映出资源破坏、生态恶化等现象。而如果不对这些问题、现象进行有效控制与改善,就会对人类的生存造成极大威胁,并制约现代文明的进一步发展^[2]。

3.2 相应的保护机制与法规不健全

当前的资源与环境保护工作,缺乏有效且科学的协调治理机制,同时现阶段的相关保障法律、法规也并不完善,尽管现有的环境与资源保护法律在某种程度上已经有效抑制住了生态环境的恶化。但由于一些法律、法规的行业倾向性过强,所以在进行执法时会出现内容重复、相互冲突甚至法律真空的问题。这在某种程度上,无法对资源与环境进行科学化的保护与管理。例如,在《中华人民共和国森林法》中,虽然针对森林资源的采伐量进行了严格的规定,但却没有对大量森林被砍伐后生态环境会出现怎样的变化进行评估,也没有据此制定有效地防治措施。这导致相关法规中涉及的自然资源分配规则并不合理,而森林资源的乱砍滥伐问题也没有得到有效解决。

4 对自然资源与生态环境进行合理利用、保护应采取的策略

4.1 开展全面的生态环境保护与修复工程

当前的社会经济发展,造成了大量的资源被浪费、生态环境被污染等问题,人类所赖以生存的资源与环境遭受了极为严重的破坏,土地荒漠化、水土流失、动植物灭绝等问题频繁出现,这对人类社会的稳定发展、长远发展是极为不利的^[2]。而开展全方位的生态环境修复、保护工程,则能够对已被破坏的生态环境进行最大限度地还原,并借助合理、有效的措施防止生态环境被进一步破坏与污染,从而使生态环境的整体质量得到有效提升。所以,环保部门以及单位应加大对相关人力、物力以及资金的投入,并推进生态环境修复和保护工程全面、深入的开展。由于各地区的自然生态环境具有非常显著的差异,这使生态环境修复与保护工程在开展的过程中,需要结合不同地域的实际生态环境情况与特点,进行相应的分析与规划,从而使整体工程的开展具有显著的针对性。例如,由于中国北方地区的大气污染问题较为严重,所以在制定生态环境修复与保护工程规划时,需要将节能减排纳入其中,借此引导社会大众对自然资源进行更为合理、高效地运用,并减少对污染物的排放,同时做好有效的城市绿化工作,以便对城市的空气质量进行有效改善。

4.2 加强对生态环境保护与自然资源利用的执法力度

现阶段,生态环境保护、自然资源合理利用的相关法律

法规体系,仍然需要进行进一步完善,其中的部分法律需求根据市场经济的发展与变化,作出必要的调整,以便可以更好地适应社会当前与未来的发展。所以,国家应注重对自然资源的合理利用与生态环境的有效保护,并加强相关的立法与执法力度。在对相关的法律内容进行确定时,要防止出现法律法规内容重叠、矛盾以及交叉等情况;同时,要对各部门在生态环境与资源保护中的权责划分进行明确,防止各部门之间出现责任推诿的问题。此外,在对各项法律、法规进行完善时,应注意对当前存的执法不严现象进行排查,并选择专业综合素质极强的工作人员,组建专门的执法队伍,同时要对相应的执法力度进行加强,以此保证相应的法律、法规能够得到更加全面地执行,进而使生态保护、自然资源利用等工作更加规范化、标准化^[3]。

4.3 注重对循环经济的有效开展

生态环境与自然资源是相辅相成的,对自然资源的不合理开采,势必会使生态环境被严重的破坏,导致社会经济受到严重的影响,进而对国家的整体发展造成阻碍。因此,在发展的过程中必须对经济、资源以及环境三者进行相互协调,并对经济发展与环境保护之间存在的矛盾进行有效解决^[3]。由于中国人口总量较多,所以自然资源的人均占有率偏低;在面对这一发展现状时,如果还采用“高消耗、高污染”的粗放型经济发展模式,就会在造成生态自然环境破坏的基础上,对中国经济与社会的发展产生制约。因此,为实现可持续发展,国家应注重对循环经济的发展,实现对自然资源的合理、有效利用。现阶段,一些欧美国家的循环经济发展模式已经非常成熟与完善,因此中国在对循环经济模式进行利用时,可对其他国家的成熟经验进行合理地借鉴,并通过生态园的形式进行循环经济的探索,以便采用更加有效的方式,对自然资源的使用率进行提升,同时也要进行新能源的开发与利用,以便有效降低废弃污染物的排放,从而有效实现对生态环境的保护。

5 结语

综上所述,为提高自然资源的利用率,并对生态环境进行有效保护,必须对其中存在的不足与缺陷进行有效改善,以便对经济发展、自然资源利用以及生态环境三者间的关系进行更为妥善的处理。这样能够实现对自然资源的合理利用,同时对生态环境的保护水平进行合理提升,从而促进社会经济的稳定、可持续发展。

参考文献

- [1] 张婉怡.土地资源开发利用中的生态环境保护问题[J].智库时代,2019(26):263.
- [2] 刘书侨.自然资源保护与生态环境建设探析[J].管理观察,2019,709(2):100-101.
- [3] 黄舒城,张洪,陈萍.国家级贫困地区生态环境保护对策研究——以金秀县罗运村为例[J].资源节约与环保,2019(4):9-10.